

## 奋进新征程 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

近日,塔河炼化公司收到了结对帮扶学校也克先拜巴扎镇中心小学学生的感谢信:

# “长大后,我也要去你们公司工作”

吴业巍 朱军丽

“谢谢你们送来了好多我们需要的东西,我会努力学习,长大后,也要去你们公司工作。”

近日,塔河炼化公司志愿者收到了来自700多公里外的新疆岳普湖县也克先拜巴扎镇中心小学的学生亲手书写的感谢信。一封封饱含情感的信中,他们用稚嫩的词语表达着感谢。

2021年初,中国石化发布了助力乡村振兴“十四五”计划,明确将教育帮扶作为乡村振兴阶段的重点工作,从全系统捐建且在运行的246所学校中优选出37所,组织37家直属单位“一对一”结对帮扶。新疆岳普湖县也克先拜巴扎镇中心小学成为塔河炼化结对帮扶学校。该小学始建于1970年,基础设施陈旧,共有师生1068人,实施寄宿管理。

“以前宿舍楼没有洗澡的地方,也没有厕所,晚上上厕所要走好远,平时喝的自来水味道也很大。在中国石化的帮扶下,宿舍楼里有了崭新的浴室和卫生间,大家也都喝上了纯净水。谢谢中国石化!”六年级8班学生孙拜且木·艾孜提吾斯曼说。

教育帮扶工作以来,塔河炼化公司领导干部多次前往该学校开展走访调研,对接策划“手拉手”助学等帮扶活动,研究制定了教育帮扶工作实施方案,内容包括分享学习资料、结对助学、组织游学活动、开展志愿支教行动等。着力解决学校“急难愁盼”问题,满足学生们的“微心愿”,同时还选派了两名助教志愿者,帮助提升教学质量。

5月17日,该公司一行23名志愿者克服疫情影响,开展第二批“党支部+班级”手拉手、“干部+优才生”结



志愿者与学生在课上进行互动。

对帮扶活动。过程中,他们与结对班级老师开展面对面座谈,了解班级、学生学习及学校未来发展规划等情况,同时为学生送去《新华词典》、钢笔、篮球、足球等书籍以及文体学习用品。

课间时候,志愿者们为大家播放塔河炼化公司宣传片,使他们进一步了解塔河炼化公司概况,激励他们勤奋学习、不负韶华;学生们为志愿者表演了《说唱脸谱》等节目,展示学习传统文化成果。志愿者还与学生一起开展航模表演、乒乓球等户外活动,大家其乐融融。

“支教会潜移默化地改变孩子们,同样也会改变我们。在孩子们学会去爱、去包容的同时,这种爱同样也会伴随我们的一生。”支教志愿者王啸宇说。

扶贫必扶智。来自岳普湖县的塔河炼化职工阿布都哈力克·买买提吐逊分享了个人成长及在外求学经历。他说:“如今家乡有了这么好的教学设施和条件,希望同学们要好好学习,去见识外面的世界。别忘记曾经帮助我们的人,要怀着一颗感恩的心去生活,为需要帮助的人尽自己的绵薄之力。”

该公司组织14个党支部与23个班级开展“手拉手”结对帮扶活动,各党支部将在日常生活、学习辅导、心理健康、成长规划等多方面为学生提供关爱和帮助;中层领导干部还与30名优才生进行“一对一”帮扶,通过赠送衣物、书籍、文具等,满足学生心愿。

下一步,塔河炼化公司还将开展“游学库车·遇见石化”主题活动,邀请师生到公司实地参观,与驻地小学开展教学交流,扎实推进师资和管理水平提升,落实升级教学设备、捐赠图书等校企结对帮扶工作,为乡村振兴教

育帮扶工作贡献石化力量。

据了解,自塔河炼化开展结对帮扶活动以来,先后投入资金为也克先拜巴扎镇中心小学修建教学楼、维修学生宿舍、改造危屋、拆除旱厕,新建操场主席台、污水处理设施,美化绿化校园环境,捐赠体育器材、文体用品及100套教学桌椅。学校的生活办公环境焕然一新。



志愿者与学生一起开展户外活动。



更多精彩内容  
扫码关注中国石化报

## 样板示范站的经营妙招

庞玉

“请随我来,这是充换电桩、汽车换电站和光伏发电站。我们是中国石化第1000座充换电站,也是第1000座光伏发电站。”近日,在广州石油金龙加油站,站长马敬骋向进油站参观学习的100名青年站长介绍。金龙加油站是一座集加油、购物、洗车、换电站、光伏供电、爱心驿站多功能为一体的综合能源服务站,也是广东石油的首座样板示范站。要建成样板示范站,可不是那么容易的事。面对100名青年站长的探究目光,马敬骋将该站的经营妙招一一道来。

赛服务有考评。运用10秒完成无缝式交接班、根据客流量高低峰进行潮汐式排班、“亮声+接力引车”……这些都是他们站提高加油服务效率的小妙招。为了进一步提高服务水平,该站还制定了专项考评细则,建立周通报机制,安排专人每天通过视频监控“加油六步法”“室内收银五步法”“四小服务”等服务的执行情况,对员工全程服务进行监督评价,并进行考核打分,

与奖金挂钩,营造“比学赶帮超”的良好氛围,“您好,如果您对我的服务满意,加完油后请您帮忙给予评价,谢谢。”在金龙加油站,每天都能听见员工对前来加油的客户这样说。目前,该站客户好评率99.8%,排名广州石油前五。

“一站一策”树品牌。在竞赛活动中,他们通过公司微信公众号、网点液晶显示屏发布活动信息,并在现场加大宣传力度,吸引客户参与,养车卡销售排名广州前列;因地制宜推进“一站一策”,通过完善汽服和会员营销、设立充换电站、完善后勤配套等措施丰富油站业态,突出特色和卖点,提高进站率,发挥辐射影响力。目前,该站油品日均销量同比增幅40%,非油品营业额提升234%。

建综合站有成效。“我们与蔚来汽车合作的汽车充电桩,5分钟就充满电,特别方便。”马敬骋为前来参观的青年站长介绍。从去年10月至今,他们累计帮助2000名外卖员更换电动汽车电池,站内所使用的电能均由站内光伏发电装置提供,累计送电7000多千瓦时。



服务考生 爱心送考

高考期间,中原油田车辆管理中心开展“爱心送考”志愿服务。该中心协调5辆车为助考服务车,并组织中心司机成立志愿服务队,为油田区域出行不便考生提供车辆接送服务,为考

生及家长在高考期间发生应急情况时提供用车服务,为助考点运送饮用水等物资。图为6月6日,车辆管理中心为“爱心送考”的志愿司机发放标识牌。

陈涛 摄 雷茜文

## 社区居民代表走进广州石化

本报记者 黄敏清  
通讯员 吴若彤 吴苑

“不冒烟的烟雾、工业水生态监测池畅游的锦鲤、现代化的中心控制室……都让我大开眼界。”6月1日,前来参加广州石化公众开放日活动的一名社区居民深有感触地说。

6月1日,在第51个“六五环境日”前夕,广州石化邀请27名周边社区居民代表走进广州石化,深入现场参观厂史展览馆、消防支队、炼油中心控制室、氢燃料电池供氢中心、化工区工业水处理场等,与广州石化零距离接触。

在广州石化氢燃料电池供氢中心充装站,一台台管束车整装待发。它们将把纯度达99.999%的氢气运往粤港澳大湾区。这让公众对清洁能源有了更深的认识。

6000多平方米的现代化炼油中心控制室,在开放日中给公

众留下了深刻的印象。该控制室实现了将分散在厂区内的83套生产装置控制系统集中管理。通过5G+融合通信、大数据、人工智能等技术,打造全面感知、实时监控、预测预警、智能处置、精准执行的新一代生产营运指挥中心。看到高端大气的现代化控制室,公众感叹:“原来智能工厂就在身边。”

顺着专业望远镜望去,烟囱高耸入云却见不到烟气排出。这得益于广州石化采用的“超洁净排放”技术。该技术实现了燃煤锅炉像烧天然气一样干净。通过实地考察,公众还了解到,轻催装置烟囱中的“烟”其实是水蒸气,消除了公众的疑虑。

在化工区工业水处理场,生态监测池荷叶田田,锦鲤畅游。通过听介绍、看现场,公众对现场醒目的“向人民负责、让珠江放心”“每一滴水都是承诺”等广州石化环保理念有了进一步的理解。

在广州石化氢燃料电池供氢中心充装站,一台台管束车整装待发。它们将把纯度达99.999%的氢气运往粤港澳大湾区。这让公众对清洁能源有了更深的认识。

6000多平方米的现代化炼油中心控制室,在开放日中给公

## 难题成课题 成果变效益

庞世乾 巴丽蒙 刘薇

近日,胜利油田2022年度“一线生产难题揭榜挂帅”工作正式启动,这是该活动举办的第三年。今年,共征集油田级难题180个,初选油田级生产难题23个,入围生产难题18个。

一根改造过后的搅拌棒能让化验工每天减少上干次搅拌动作;一项信息革新技术能让一个管理区一年减少闪停带来的经济损失一百万元以上;一台一个人就能操作的水套炉清灰装置,只用30分钟就能轻松收集清理炉灰……

“一线生产难题揭榜挂帅”活动开展以来,在胜利油田基层一线,一个个“顽固”生产难题通过攻关得以解决。胜利油田在实现万众创新的同时,推动形成了“难题变课题、课题变项目、项目变成果、成果变效益”创新链。过去一年,胜利油田通过揭榜挂帅,共有636个创新团队的3150人参与,276个难题被成功揭榜。

随着智能油田建设不断推进,两万多口油水井生产前端已实现全过程远程化管控,但电网闪停也随之成为生产中最常见最棘手的问题之一。孤岛厂采油管理二区

经理邵国林提出这一问题并上报。

经过各级工会筛选,该问题纳入油田层面的生产难题参与揭榜活动。石油开发中心青东管理区生产指挥中心员工张学军,凭借最优方案从11个竞争对手中脱颖而出,有效解决“电网线闪停后油井‘四化’变频柜出现故障代码无法远程开井”这一难题。

张学军研发的第三代油井信息化柜故障诊断自修复技术,能够在油井闪停后20秒内智能启动运行设备,避免对电网造成冲击。目前,该技术已在全油田推广运用。

以邵国林所在的管理区为例,一次闪停,自动开启设备就能挽回直接经济损失150多万元。

张学军既不是技能大师,也不是胜利工匠。他说自己能够成功揭榜,得益于活动不限身份,“谁有本事就让谁干”的导向。

除了一线员工出题,胜利油田还采取直属单位工会点题和油田机关部门命题的方式征集难题。油田工会副主席杨金友介绍:“这样的方式更加突出解决共性难题,避免重复创新,实现了资源共享。”

为避免各单位或个人各自为战、重复

攻关及创新成果不能充分推广应用等问题,油田“牵桥搭线”组成难题创新联盟,聚智聚力共同攻关。同时,聘请油田高级专家为创新团队当“技术外援”,让揭榜者从独立作战变为兵团作战,加快了难题破解和成果转化的步伐。

据介绍,今年的“一线生产难题揭榜挂帅”活动将重点下沉到直属单位工会,向油气开发单位和专业化单位延伸,突出解决的必要性、普遍性,成果的先进性、实用性,转化推广的难易性。

“揭榜挂帅的目的是要激活员工创新创效内生动力,通过创新把问题转化为生产力。”杨金友介绍。油田各个层面的揭榜挂帅保障机制也在实践中不断完善,在赋予挂帅者组建团队、经费使用、考核分配等方面更多自主权的同时,各级工会还通过专项资金、联合社会企业、跟进考核激励等方式推动成果转化。

截至目前,已有“注采一体化工作平台”“水套炉清灰装置”“自动计量盘库装置”等51项成果成功转化,形成了“难题征集、审核立项、张榜招标、揭榜挂帅、创新攻关、资金支持、专家指导、验收评审、转化推广”的闭环保障机制。

## 让技能人才有位有为

张菊香

技能人才是企业高质量发展的重要骨干力量,数量规模、素质高低,直接影响企业核心竞争力。但由于大多数技能人才处于基层一线,有的长期工作在野外,工作条件艰苦,而且一部分人收入待遇不高、岗位级别不高。这使得部分技能人才缺乏成就感,自我价值认定不高,造成部分年轻员工不太乐于当“蓝领”、当工匠。

有为还要有位。价值认定,可以激发技能人才强大的创新创造力与担当进取力,增强企业归属感。为此,企业应大力营造尊重人才的氛围,致力于改善一线工作条件,继续提高一线技能人才收入待遇,畅通成才通道。

有位让技能人才更有为。对于一线技能人才,既需要加强精神层面的鼓励、关心、爱护,提高他们的尊严感、地位感,也需要在培训深造、技能晋级、薪酬待遇等方面使他们增强获得感、成就感、幸福感,让技高者多得、多劳者多得、有为者有位、吃苦者吃香成为制度、机制、风气、共识,激励和引导更多的技能人才立足岗位成长成才、建功立业。



## 大连院与地方共建青少年科普实践基地

本报讯 5月28日,大连石油化工研究院联合大连市旅顺口区科学协会、旅顺口区团委,以“探秘智慧能源,科技伴我成长”为主题,共同开展大连院第三届公众开放日活动。本次活动中,旅顺口区青少年科普实践基地揭牌落户大连院。

据介绍,大连院将充分发挥青少年科普实践基地作用,持续讲好石化故事、做好科普工作,让社会各界更好地了解中国石化科技创新工作和石油石化事业,为地方高质量发展贡献石化力量。

(孙宝翔 谢蕃惲)

## 中国石化驻宁企业举办龙舟友谊赛

本报讯 5月28日,扬子石化、金陵石化、南化公司、扬巴公司、江苏石油、南京工程公司、共享中心南京分公司等7家驻宁单位齐聚紫金山下、玄武湖边,举办中国石化驻宁企业第十一届“石化情”龙舟友谊赛。

开幕仪式上,与会嘉宾共同为象征着“拼搏、向上、团结、友谊”的蛟龙点睛。华东石油局、仪征化纤、化工销售江苏分公司应邀观摩。此次龙舟赛设立了300米直道竞速赛和200米直道竞速赛、龙舟拔河赛。参赛选手挥桨激浪、奋勇争先,展现了石化员工积极向上的精神面貌,营造了热烈的端午氛围。

(黄静 裴昱)

## 为孩子们送去“特殊礼物”

王媛

5月30日,“六一”儿童节前夕,甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县那勒寺镇大树村石化小学迎来了一批特殊的客人——中原油田教育帮扶工作组的志愿者们。他们不远千里给孩子们送去了特殊的礼物。

2021年以来,中国石化持续为甘肃东乡乡村振兴贡献力量,教育帮扶让相距1400公里的中原油田和大树村石化小学结了缘。中原油田把大树村石化小学教育帮扶工作揽在肩头,帮助该校加强校园文化建设、提高师资水平、提升教育质量,打造优质特色学校,助力东乡县义务教育提质发展。

走进5年级的教室,中原油田水务分公司水务技术研发中心的志愿者尹莉萍正在给孩子们做水的密度实验。这是孩子们第一次做化学实验,纷纷瞪大了眼睛,发出惊叹。

“我们此行不仅给孩子们带来了文具、书籍等学习用品,还到各个班级流动上一次特色课程,包括艺术启蒙、应急体验和科普实验,让每一个孩子都感受到油田志愿者带来的特殊礼物。”中原油田党委宣传部副部长周江平说。

下一步,中原油田教育帮扶工作组将开展教师培训、“一对一”结对子、驻校辅导等长期帮扶活动。